

外交部发言人就“五眼联盟”涉港声明等问题答记者问 “只要胆敢损害中国的主权、安全、发展利益 小心他们的眼睛被戳瞎”

在19日举行的外交部例行记者会上，外交部发言人赵立坚就“五眼联盟”涉港声明、美方涉华文件等问题回答了记者提问。

回应“五眼联盟”涉港声明： 强烈不满、坚决反对

有记者问：美国、澳大利亚、加拿大、新西兰和英国外长发表联合声明，要求中国政府重新考虑针对香港立法会议员的行动，并立即恢复有关议员的资格。中方对此有何回应？

“中国人从来不惹事，也从来不怕事。不管他们长‘五只眼’还是‘十只眼’，只要胆敢损害中国的主权、安全、发展利益，小心他们的眼睛被戳瞎！”赵立

坚说。

“我们对有关国家公然违反国际法和国际关系基本准则，对属于中国内政的香港事务说三道四、指手画脚，表示强烈不满和坚决反对。”赵立坚说。

赵立坚说，中方已经就有关问题多次阐明严正立场。中国全国人大常委会根据宪法、香港基本法和香港国安法有关规定，就香港特区立法会议员资格问题做出决定，是坚持和完善“一国两制”制度体系的必然要求，也是维护香港法治和特区宪制秩序的必要之举，这合法合理，不容挑战。

“英文有句谚语，叫‘布丁好不好，吃了才知道’。中国也有句类似的话，叫‘鞋子合不合脚，自己穿了才知道’。香港国安法实施以来，香港没有再发生所谓的‘美丽风景线’，这还不能说明问题吗？”赵立坚说。

他说，公职人员必须拥护本国宪制性法律、效忠祖国，这在世界各国都是基本的政治伦理。香港特区是中国不可分离的部分，包括香港同胞在内的全体中国人民绝不允许宣扬或支持“港独”主张、拒绝承认国家对香港拥有并行使主权、寻求外国或者境外势力干预香港事务、危害国家安全的人来管理治理香港。爱国爱港者治港，反中乱港者出局，这是天经地义的事。

赵立坚说，香港回归以来，中国政府依照宪法和基本法管治香港，香港居民享有的各项权利和自由依法得到充分保障，这是不可否认的事实。有关国家应该正视香港已回归中国的现实，摒弃双重标准，切实尊重中国主权，立即停止以任何形式干预香港事务、干涉中国内政。任何对华施压，损害中国主权、安全、发展利益的

图谋都不会得逞。

驳斥美方涉华文件： 又一反华谎言集

有记者问：美国国务院政策规划办公室发布了一份名为《中国挑战要素》的文件，列出了美国需要完成的十项任务来应对中国崛起。中方对此有何评论？

赵立坚说，这份文件是美国国务院的一些“冷战活化石”炮制的又一反华谎言集，充分暴露了美方一些人根深蒂固的冷战思维和意识形态偏见，也暴露了他们对美国不断发展壮大的恐惧、焦虑和不健康心态。他们企图重启冷战的险恶图谋必将遭到中国人民和世界爱好和平人士的唾弃，注定要失败，最终只能被扫进历史的垃圾堆。

据新华社

“辱母杀人案”当事人于欢减刑出狱 监狱几天前通知送便服 出狱后告诫同龄人不要冲动违法



服刑4年7个月4天后，11月18日上午，山东“辱母杀人案”当事人于欢获减刑提前出狱。此前他曾因刺死辱母者被判无期徒刑，后改判有期徒刑5年。

2016年4月14日，苏银霞、于欢母子因无法偿还高利贷，被11名催债者限制人身自由，并遭受辱骂、抽耳光、鞋子捂嘴等凌辱。当时，于欢拿起水果刀捅伤4人，被刺中的杜志浩次日死亡。

2017年2月17日，山东聊城中院以故意伤害罪判处于欢无期徒刑；原告人和被告人于欢均不服一审判决，分别提出上诉。

2017年6月23日，山东高院作出改判，认为于欢刺死一人行为属防卫过当，于欢最终获刑5年。

2020年11月18日，山东聊城中院作出《刑事裁定书》，认为罪犯于欢在服刑期间，能够悔罪认罪，接受教育改造，积极参加各项学习，完成劳动任务，受到表扬奖励6次，确有悔改表现，依法可以减刑。决定对于欢减去余刑释放。

代理律师透露细节： 几天前接到监狱通知 让家里给于欢送几件便服

记者联系到于欢的代理律师殷清利，他表示自己也是19日上午刚从于欢家人那里得知他已经出狱的消息。

“其实于欢家里人昨天（18日）就开始联系我了，但是我一直在赶路，就没沟通上。”殷清利说，最近一次听说于欢出狱在即的消息也就是在几天前，监狱通知家里人给于欢送去几件便服。“一般来说监狱是不允许穿自己的衣服的，送衣服给他也就意味着于欢出狱指日可待。”当时家里人和代理律师都如此推测。



于欢出狱后接受记者采访。图据澎湃新闻



于欢的释放证明书。

但是谁也不清楚于欢出狱的确切日子究竟是哪天，也没有人知道这一天会来得这么快。

“其实于欢家里人今年经历了很焦灼的等待期，同监狱和于欢刑期差不多，狱中表现也差不多的狱友的减刑通

知都已经出来了，不少人都已经出狱了。但是于欢案十分敏感，所以在作出减刑决策时也更加慎重。”殷清利说。

殷清利曾经在采访中向记者表示，于欢减刑是早晚的事情，因为监狱曾经给他反馈过，于欢在狱中表现很好，曾经6次被表扬。

“我看能不能赶上19日晚的高铁或者飞机，我也想去冠县看看于欢。”殷清利说话时也有种难以抑制的激动。

回到家后第一件事： 拥抱妈妈、姐姐和姑姑 “这次终于摸到了妈妈”

“感谢党和政府，感谢公检法各级部门，给了我一个公平公正的判决，感谢殷清利律师、感谢媒体朋友，感谢所有关心我的好心人。”11月19日下午，出狱后的于欢在社交平台上发文称，一直到现在都感觉有点不真实，担心还活在梦中。

他写道：“18日上午开庭，法庭宣布刑满释放，到家的时候大概中午11点多。

虽然天天都在想能早点回家，但真到了这一天，还是感觉不真实。

到了家以后，也是这种感觉，就担心这是个梦，以为是这个梦还没醒。看

到家人，看到熟悉的环境，这也是梦里出现的场景。

回来的第一件事，我拥抱了我的母亲，我的姐姐，我的姑姑，尤其是我的姑姑，她一直为我家的事情奔波。刚刚和她们见面，一时间都不知道说什么，直接拥抱了她们。我妈妈之前也会见过我，但这次终于摸到了妈妈，那种真实感特别强烈。

回到家里，按照我们这边的习俗，我去理了发，洗了个澡，去去晦气，准备迎接以后的新生活。

这么长时间终于团聚，长期分离之后的重逢让我更加珍惜，希望以后的生活都会好好的。”

于欢在社交平台发布的山东省聊城监狱出具的释放证明书上写道：于欢因故意伤害罪于2017年6月23日经山东省高级人民法院判处有期徒刑5年，无附加刑。服刑期间，减刑1次，减刑4个月26天，实际执行刑期4年7个月4天，现因执行刑满予以释放。

以前，于欢母亲苏银霞想把厂子交给于欢打理，现在她的想法彻底改变了，想让于欢自己出去闯闯。“于欢进去的时候才20岁出头，哪里都没去过，还没有看过世界。现在也不想让他留在工厂里了。”她说。

于欢出狱后告诫同龄人： 任何时候都不能冲动， 犯罪的代价实在是太大了

11月19日，于欢在自家以前的工厂中接受了媒体的采访，他说，自己在出狱后回了老家，祭奠了去世的爷爷奶奶，见到了久违的亲人，尽管从出狱到现在只睡了3个小时，但出来了，人就精神。当记者问到有什么话想对同龄人说时，于欢回答：“不管在任何时候，做人人都不能冲动，更不能做违法的事。因为犯罪的代价实在是太大了。”

综合澎湃新闻、解放日报·上观新闻等